

1) Объясните 1 и 2 заповедь. Как Бог обещал освободить для евреев обетованную землю?
2) Объясните 4 и 5 заповедь. Почему евреи поклонились тельцу? 3) Нарушением какой заповеди считалось обольщение девушки и как наказывалось? Какое было наказание за тельца и знак лишения прав? 4) Главная цель закона. Прообразом чего была скиния?

В.3. №17. Осуждение евреев на 40-летнее странствование. Медный змей.

С 10й главы кн. Числа – путь от Синая. В пути народ возроптал (Чис.11), за что был поражен пожаром от молнии, но ради молитв Моисея пожар утих. И снова ропот: людям хотелось мяса, другой еды, устали от манны. Бог велел пророку, уставшему от их ропота, для облегчения служения избрать 70 помощников и наделил их Духом Святым (11,17). Это стало образцом пророческих школ, обучающих закону Божьему, и прототипом верховного синедриона.

Бог обещает им мяса в переизбытке, чтоб не роптали и не хотели в Египет (11,20). «Разве рука Господня коротка?» – нет препятствий Богу и 1000 лет кормить их мясом. Ветер набросал перепелов: в радиусе дня пути почти на метр от земли (11,31). Место болезней и гибели от обжорства называли «гробы прихоти» (на с.-в. от Синая).

Вскоре от зависти Аарон и особенно сестра Мариам стали укорять Моисея за жену не-еврейку (12гл.). Проказа Мариам, исцеление её ради молитвы Моисея после 7-дневной высылки из стана смиряет обоих (победа кротости Моисея).

Когда стан пришёл к Палестине (13гл.), Бог велел Моисею послать на разведку 12 человек (по 1 от колена). Осия Навин от колена Ефрема из слуги становится ближайшим помощником пророка. Знак возвышения – новое имя Иешуа/греч.«Иисус» от Иаг/Яхве (Господь) + Ошеа/Осия (спасение, освобождение), предуказывающее в нём Божье орудие для спасения израиля, прообраз Иисуса Христа, открывшего верующим в Него врата Царства Небесного.

Через 40 дней разведчики сообщили, что земля богата (виноград – символ духовной радости – Пс.103,15 и жизни), но 10 из 12 посеяли панику (14гл.) заявив, что язычники сильнее евреев. За слова веры И.Навина и Халева (он был от колена Иудина) чуть не убили, решив вернуться в Египет.

Господь хочет истребить неверный народ (14,12-23), чтоб от Моисея как от Авраама произвели лучший. Но Моисей умолил Бога о смягчении приговора: лишь воспитанные чудесами в пустыне младенцы войдут в Палестину, остальные умрут, 40 лет скитаясь в пустыне (год за день маловерия, ибо сами этого желали – 14,2). 10 возмутителей внезапно были поражены смертью за то, что заградили тысячам людей вход в обетованную землю и обрекли их на гибель.

Народ раскаялся, но самовольно решил немедленно исправить ошибку и завоевать землю. Моисей остался в стане, предрекая им поражение, которое и случилось (враг гнал их назад до стана).

Вскоре появился первый нарушитель субботы (дрова собирал – 15,32). По велению Божьему, чтобы беззаконие не стало обычаем, забили его камнями.

Упадок духа народа из-за неудачного вторжения и предстоящих 40 лет скитаний вылился в бунт (как протестантизм). (16 гл.) Корей, Дафан, Авирон и Авнан, вероятно вспоминая, что ранее глава рода был и его священником, вовлекли в бунт против священной иерархии и 250 наиболее уважаемых евреев под предлогом равной святости всего народа. Анархия толкнула бы часть народа к котлам египетского мяса, часть погибла бы в пустынях, остаток слился бы с племенами Ханаана (прообраз для христиан).

Моисей предрёк возмутителям (16,28-32) знак того, что он служит Богу, а не самозванец – земля проглотила 4х живыми, а 250 были сожжены молнией при каждом презрении к Моисею было презрением и Бога. Эта гибель усилила ропот и вызвала смерть 14700 человек, остановленную каждением законно посвящённого Аарона

(здесь он – прообраз Христа – Первосвященника и Ходатая, а бунтари – тех иудеев, что возмутились против Христа).

Чтобы укрепить веру Бог совершил чудо (17гл.) с сухим жезлом Аарона. Знамение указало на полноту духовной жизни, дарованную избранному, а через него – всем верным. **Жезлы** начальников колен и Ааронов, были помещены на ночь в скинию, но только **Ааронов** расцвел и принёс миндали. По велению Божьему его поместили возле ковчега завета в знамение для ропотников и он не засох (чудо патр.Ал.ІІ с фисташкой 1996-2008 гг. в Самарканде).

Прообраз: бессеменного происхождения И.Х. по плоти от Девы Марии; явления в плоти И.Х. тайны нетления, бесстрастия и бессмертия как подобия всеобщего воскресения людей; возрождающей и укрепляющей благодати Божией в Церкви Христовой.

Народ признав власть вождей, приуныл, и кочевал между оазисами почти 40 лет. В пустыне Син случилась нехватка воды, вызвавшая ропот и мечту народа о Египте. Моисей впал в гнев и маловерие (20,10), и вместо слов к скале, чтобы дала воду, как велел Бог, дважды ударил по ней, укоряя непокорных. За то, что братья не явили народу святость Божию, им не дано войти в обетованную землю. Ослабление духа Моисея было вредным для народа, поэтому устранение братьев от управления – милость Божия к ним. Тут скрыт и символ: закон Моисея привёл к земле обетованной (Царству Небесному), и вождём стал Иисус Навин (Христос).

Однажды за ропот от нехватки воды евреи были наказаны гибельным нападением ядовитых змей (21,6). Взглянув с верой в силу Яхве на медного змея, по Его воле изготовленного и закреплённого Моисеем на знамени, ужаленный оставался жив. Этот змей – прообраз Христа (Ин.3,14). Изображая змеев он не имел яда, так и Христос имел тело, но не имел греховной скверны. Подобно ужаленным змеями, раненые грехом, веруя в Спасителя, побеждают смерть и получают вечную жизнь.

Затем у земли обетованной (Ханаана) иудеям пришлось сразиться с идумеями, потомками Исава, моавитянами, аммонитянами, аморреями. С помощью силы Божией израильтяне побеждали, но за свои грехи – без шершней, с *заклятием*, иначе они начали бы служить иным богам (Вт.7,4).

В связи со сражениями с этими народами в книге Чисел описывается история корыстолюбивого пророка Валаама. Валаам благословлял израильтян, хотя был нанят моавитянами, чтобы проклинать их. Валаам пророчествовал и о Мессии (Чис. 24,9 и 24,17). Образ льва (см. Быт.49,9) – символ воскресения Христова. Однако, Валаам все-таки угодил моавитянам. Чтобы ослабить израильтян, Валаам посоветовал врагам послать женщин (Числ. 31,16), чтобы склонить израильтян к блуду. За грех Валаама постигла гибель (Числ. 31,8). Совет оказался эффективным. Прекратилось это несчастье тем, что Финеес, внук Аарона, сын Елеазара, убил израильтянина, который ввел в шатер свой мадианитянку. За это Господь обещал Финеесу постоянное пребывание его потомков в священстве.

По смерти Аарона первосвященником стал его сын Елеазар.

Перед захватом земли обетованной оказалось, что из тех, кто вышел из Египта в возрасте старше 20 лет, нет никого, кроме Моисея, а также Иисуса и Халева, мужеством и верой заслуживших вхождение в неё.

После того как Моисей сделал все, чтобы израильтяне вошли в землю обетованную, он поставил Иисуса Навина, который был и военачальником и служителем при скинии. Не сыновьям Моисей передал власть, а просил Господа, чтобы после его смерти не остался народ, «как овцы, у которых нет пастыря» (Чис. 27,17, ср. Мф 9:36). Господь велел ему поставить Иисуса Навина, «человека, в котором есть Дух» (Чис. 27,18). Через возложение рук Моисеем пред всем народом Иисус Навин стал вождем над израильтянами, став прообразом Христа.